

亏损7央企打响年末保壳战

狂甩284亿资产续命

■ 谷枫 徐亦姬 北京报道

生死时速，争分夺秒。11月13日晚间，中国铝业(601600.SH)发布关于中铝香港拟向中铝海外控股转让股权及银行贷款的独立财务顾问意见，这也一个多月来中国铝业关于转让持有西芒杜项目中铝铁矿65%股权的第六条公告。

各家央企在最后两个月里频繁做资产加减法。各家央企前三季度情况也随之浮出水面。巨额亏损的阴云依旧笼罩在一些央企之上。

根据WIND数据统计，由国务院国资委控制的上市公司中，前三季度亏损的达50家，总计亏损194亿元。

伴随着企业巨额亏损的是企业处置自身资产，在亏损位居前列的央企中‘ST远洋’(601919.SH)、中国铝业、中海集运(601866.SH)、‘ST二重’(601268.SH)、中海发展(600026.SH)、招商轮船(601872.SH)、华电能源(600726.SH)等7家上市公司分别都有处置资产的情况，截至第三季度，7家公司包含已处置和拟处置资产价值达284亿。

这些上市公司处置资产的方式大相径庭，有的由控股股东接手不良资产，有的将生产资料除旧换新。但殊途同归都是扭亏为盈保壳过冬。

以带帽央企‘ST二重’为例，2013年扭亏为盈避免被暂停上市是其首要目的。

一位‘ST二重’的人士对记者说：“扭亏是公司2013年初制定的目标，也是公司今年的大事，目前处置资产已投入这么多，如果还不能扭亏，结局一定不好。”

资产处置殊途同归

早在9月27日，‘ST二重’即发布出售资产公告，公告称拟将持有的中国第二重

三季度延期亏损前十

证券名称	2013年三季 净利(万元)	同比增长%	证券名称	2013年三季 净利(万元)	同比增长%
天威保变	-220153.97	-191.15	*ST二重	-149898.39	-50.38
*ST远洋	-203366.30	107.03	中海发展	-119521.85	-227.94
中国铝业	-184564.60	56.55	*ST长油	-98470.83	-4.41
中海集运	-166962.67	-580.85	蓝星新材	-72273.76	13.19
云南铜业	-151505.71	-6506.04	仪征化纤	-69151.50	-138.38

型机械集团德阳万路运业有限公司100%股权、二重集团(镇江)重型装备厂有限责任公司100%股权及公司截至6月末拥有的与风电业务相关的产成品存货等资产，作价368亿元出售给控股股东中国二重。

截至9月底，‘ST二重’亏损15亿元。‘ST二重’人士告诉记者：“出售资产能否盖过亏损还不好说，好在还有一个季度。”

记者以投资者身份就资产出售事宜致电‘ST二重’证券办，工作人员表示，资产处置是两个原因，一是从公司与中国机械集团重组的目的出发，另一方面则是公司2013年扭亏。

事实上，尽管经营状态尚未根本好转，但‘ST二重’开启的重组事项便是为保壳做准备。

2013年5月24日，‘ST二重’公告称，控股股东中国第二重型机械集团公司与中国机械工业集团筹划联合重组事宜。

7月17日，国务院国资委同意中国二重整体产权无偿划入国机集团，作为重组后新集团的全资子企业。由此，国机集团间接收购中国二重所持‘ST二重’71.47%的股权。

据接近二重的人士分析：“这次处置的资产情况有所不同。部分是为迎合集团重组后打造高端制造板块的战略，例如转让镇江公司100%股权。另一部分则是为

上市公司减负扭亏，如万路公司100%股权的转让。此次公司还有一些风电产成品存货的处置则是风机市场不好，想要消化库存。”

截至2013年6月末，万路公司净亏17432万元，从公司披露的公开信息也不难看出‘ST二重’剥离万路公司的原因。

上述二重人士表示，目前公司相关部门在做准备，后续不能排除还有其他资产处置。

同样在2013年前三季度巨亏的中国铝业近期也在争分夺秒处置资产。

中国铝业前三季度净亏损185亿元，同比继续亏损，今年以来铝价持续低迷挤压公司的盈利能力。尽管上半年中国铝业剥离难以扭亏的铝资产，但依靠主业扭亏无望，出售资产便成为扭亏的捷径。

一位长期跟踪中国铝业的大型券商研究员认为：“转让持有西芒杜项目的中铝铁矿65%股权给母公司，中国铝业有望录得投资收益约50亿元，税后折合增加净利润37亿元。如股权转让年内完成，则足以扭亏为盈。”

一位中国铝业人士也告诉记者：“中国铝业面临严峻的市场形势，通过本次交易可以减少公司未来资本开支，改善公司现金流量，有利于公司优化资产结构，实

现扭亏为盈。”

亏损央企行业扎堆

记者发现，亏损额度较大的这些央企，基本集中在交通运输、机械制造、化工和有色金属四大类，交通运输中又以航运业居多。

中国铝业所在的有色金属行业同样处在低谷，严峻的行业基本面让企业扭亏之路异常艰辛。前述券商研究员认为，铝价持续低迷，新增产能使铝价疲弱基本面难以扭转。

航运行业低迷形势下，通过售卖资产来增厚利润的航运企业并不是个例。14家上市航运企业三季报显示，有10家处于亏损状态，其中‘ST远洋’前三季度亏损20亿元位列航运企业亏损之首。

中海集运今年两度出售盈利能力较好的码头资产，若交易完成，合计增利达11.3亿元，但在其背后是三季报16.7亿元的巨额亏损。

‘ST远洋’三季报显示，前三季度主要通过出售中远物流100%股权、所属中远太平洋出售中远集装箱工业公司100%股权，取得的处置收益达49亿元。同时‘ST远洋’四季度将向中远集团出售青岛远洋资产管理有限公司81%股权和上海天宏力资产管理有限公司81%股权，预计将贡献利润约36.7亿元，可使公司扭亏为盈。

但另一端是国际航运巨头在此不好的大环境下，依然盈利。马士基航运交出靓丽三季报：当季实现营收68亿美元，净利554亿美元。一位马士基的员工直言：“中国航运企业的巨额亏损和公司管理有一定关系。”

一位南方大型基金经理也认为：“企业管理者并不是财产的最终所有者，不可能像真正的股东那样关心国有资产运营效率及保值增值。”

名家视角·高连奎专栏



三大核心问题均有明确规定

近日十八届三中全会《决定》向社会全文公布，《决定》共分十六项60条，包含了产权、国有资本、价格、融资渠道、金融、农村土地和城镇化、社保、计划生育、户籍等多方面的改革措施，可看作是中国未来5到10年的改革线路图。仔细分析起来，其核心主要是三大问题，分别是政府和市场的关系，中央和地方的关系，国企和民企的关系，这三大方面在民间的争论由来已久，而本次会议对这三方面均有了明确规定，可谓是一锤定音。

政府与市场的界限进一步理清

政府与市场的关系一直是争论的重点，也是学术界研究的重点，本次会议用《决定》的形式进行了理清，那就是“让市场在资源配置中起决定性作用”，“大幅度减少政府对资源的直接配置，推动资源配置依据市场规则、市场价格、市场竞争实现效益最大化和效率最优化”，可以说中国政府对市场的重视达到了空前的程度。

同时会议也对政府工作的范围进行了框定，《决定》提出“政府的职责和作用主要是保持宏观经济稳定，加强和优化公共服务，保障公平竞争，加强市场监管，维护市场秩序，推动可持续发展，促进共同富裕，弥补市场失灵”。

这次会议首次将“市场失灵”的概念写入党的中央文件，而在之前，这一概念仅仅出现在政府的工作报告中。这样的表述出台后，政府和市场的关系也就明确了，总体上是市场起决定作用，政府起补充作用。

中央和地方的事权进一步明确

中央和地方在财税和事权方面的争议由来已久，一般认为是中央政府拿走了太多的税收，但地方政府却承担了过度的责任，以至于出现了“土地财政”的局面，本次会议对中央和地方的事权进行了进一步说明，其思路是加强中央的事权，而非将更多的税收转移至地方。

具体的在《深化财税体制改革》的章节中有非常明确的表述，“适度加强中央事权和支出责任，国防、外交、国家安全、关系全国统一市场规则和管理等作为中央事权；部分社会保障、跨区域重大项目建设维护等作为中央和地方共同事权”。另外中央可通过安排转移支付将部分事权支出责任委托地方承担。对于跨区域且对其他地区影响较大的公共服务，中央通过转移支付承担一部分地方事权支出责任。

从中可见，总体上是保持现有中央和地方财力格局稳定，只是从职责上更加明确而已，而之所期待的中央能将更多的税收分给地方的建议并没出现在决定中。

国企和民企将进一步融合

本次会议对民企和国企都有部署，对民企有利的主要有核心性的两条。首先是，完善产权保护制度小节中提到“公有制经济财产权不可侵犯，非公有制经济财产权同样不可侵犯”，这样就将民营企业的财产保护提高到了跟国有企业一样的水平；其次是进一步放宽民营企业的准入限制，《决定》指出，实行统一的市场准入制度，在制定负面清单基础上，各类市场主体可依法平等进入清单之外领域。对于特定行业则承诺尽快制定非公有制企业进入特许经营领域具体办法，其中负面清单的做法是首次提出。

而对于国企，重要的也有两条。第一是组建若干国有资本运营公司，支持有条件的国有企业改组为国有资本投资公司，更多投向关系国家安全、国民经济命脉的重要行业和关键领域，重点提供公共服务、发展重要前瞻性战略性产业、保护生态环境、支持科技进步、保障国家安全；其次是，划转部分国有资本充实社会保障基金，提高国有资本收益上缴公共财政比例，2020年提到30%，更多用于保障和改善民生。

而对于国有企业和民营企业的融合，《决定》也有新的提法，那就是鼓励非公有制企业参与国有企业改革，鼓励发展非公有资本控股的混合所有制企业，混合所有制企业里可以是国有企业控股、国有资本控股，也可以是民营企业控股，这都有非常重要的含义。

这次决定，在民生方面内容不多，提及之处仅限于探索房地产税，形成橄榄型分配格局，渐进式延迟退休年龄政策，放宽计划生育等，而之前有学者提出的建设“人本市场经济”等均没有写入文件，民众期待的降低房价等改革措施也未有涉及，不能不算一个遗憾。

改革洪流中 建筑企业“转变”发展方式

业、综合承包、建筑开发一体化、资本实业运营一体化的高端运营方向发展，从体制上解决了当前设计、施工单位依靠扩大工程量来增加效益的弊端。

然而，在这种形势下的另一面，却是工程公司市场构架的混沌不清：要么是“大杂烩”，形成大大小小公司都在一个平台上竞争发展的格局；要么专业性过强——只精于某一项工程，其他领域都鲜有涉足，最后让优势变成“拖累”。正如当初为数众多的混凝土制品企业在工程总承包的形势下，面临着无米下锅的窘境。

当前，建筑各行业工程总承包的整体发展趋势是一致的，市场拓展的领域更广，总承包的规模更大，承包工程的层次更高，承包的方式更加外延化。这就要求工程公司必须实施“转变”，适应波云诡谲的市场变化。

3、要着眼于标准化和品质的提升

尽管中国每年消耗全球一半的钢铁和水泥用于建筑业，然而令人遗憾的是，每年20亿平方米新建面积只有25-30年寿命。2011年6、7月份中国发生了一系列路、桥、楼建筑垮塌事件，也引起了人们对建筑品质的忧虑。

长期以来，由于工程公司人员流动性强、组织弹性大，提高管理水平有着较大的难度。传统管理中过分追求工期和产值，所谓“萝卜快了不洗泥”，在经济指标发展狂飙突进的背后，人心浮躁，稍一失衡就埋下了各类问题的种子。

这仿佛是一柄达摩克利斯之剑，高悬在工程公司头上，逼迫我们思考如何实现建筑品质的提升。这提醒工程公司要着力实施“转变”，突破锻炼队伍、扩大规模的窠臼，用更高的经营目标进行管理定位，沿着标准化、规范化、精益化和信息化的方向努力，打造质量效益型企业。

4、打造核心竞争力成为工程公司必然选择

近年来，工程公司迫于生存的压力，一味地多揽任务、追求生产规模的扩大，结果是产值上得快，效益却增长缓慢，在竞争中力不从心。这不得不让工程公司反思，正如我们曾经在饥荒时期误认为“肥胖等于健康”一样，而今天已经到了考虑如何增强体魄的问题了。

核心竞争力是企业保持持续竞争优势的源泉。当前，部分工程公司主业不精不强，专业优势不突出，技术创新薄弱，形不成核心竞争力和比较优势，造成产品结构雷同、业务领域狭窄、产品同质化严重，难以适应市场竞争需要。这让我们更加懂得

得核心竞争能力是企业面对竞争的潜在获利能力，而非单纯的市场占有率、生产规模等指标。所以，工程公司必须果断通过实施“转变”，破除同质化、单一化、依赖性的弊端，打造其独一无二的参与市场竞争的能力，使核心竞争力在战略设计、领导策划、组织管理等实践中不断提升。

转变发展方式 要把握的几个关键

实施“转变”本身就是一场竞争。对于工程公司来说，“转变”是艰难的，需要克服外部和内部的各种障碍，需要有过人的决心、勇气和智慧。

1、要基于对企业发展战略的高度把握

是不是实施“转变”就能够抵达成功的彼岸？在实践中我们体会到，必须要把“转变”放在发展战略的高度来把握。战略是引导企业航向的“雷达”，实施“转变”必须建立以企业发展战略为中心的控制系统，并列入中长期战略发展规划，从而对自身进行准确的市场定位，使自身的发展质量越来越高、发展空间越来越大、发展道路越走越宽。

比如，实现由“同质化”向“差异化”的转变中，当前对工程公司来说，铁路、公路等市场已经是群虎争食的局面，那么，是否有工程公司能意识到农村市场也将成为建设的主战场呢？当前，国家把推进城镇化建设、加大城乡统筹力度作为农村发展的新战略，农村水利基础设施、城镇化住房等将是城镇建设的重点，将为工程公司开拓巨大的市场空间和良好的机遇。如果工程公司的一些企业还没有“回过神”之前，就能以高度的市场敏感，将农村市场作为企业开拓的战略重点，那么必然能够占领市场先机，形成差异化市场优势。

2、要把提高自主创新能力作为重点

能否提升自主创新能力决定着“转变”的成败。长期以来，工程公司发展品质过低，突出表现在科技进步、管理能力和人才结构等方面自主创新能力过于薄弱。

工程公司实施“转变”，必须要把提高自主创新能力作为重点，以适应新的市场需求结构。实施自主创新要把握三个方面：

一是技术创新。工程公司重施工、轻研发至今还是通病，所谓的技术创新大都停留在工法研究或总结的层次。

要实现“转变”，必须要加大研究力度和投入，通过自主研发、引进吸收，在关键领域拥有更多

的自主知识产权，在关键技术上要跻身先进行列。二是管理创新。建筑企业的差距，归根结底是管理创新水平的差距。工程公司重点要创新工程项目管理，要树立“低成本竞争，高品质管理，新方式发展，增综合效益”的新项目管理价值观念，致力于由单纯注重产值扩张、做大企业向注重效益、品牌、质量的内涵型转变。

3、要把“人”作为实现“转变”的核心

“转变”问题讲了那么多年，为什么没有实现根本性转变？一个深层次原因就是人的转变被忽视。工程公司在实施“转变”中，人的思想观念、思维方式、行为方式是基础性的因素。要牢固树立高素质管理和科技人才是企业最宝贵的人力资源的观念，从战略上把人才队伍建设作为人力资源的重点来开发，放在优先位置来考虑，形成人才资源的资本意识，优化配置，协调发展。

首先，工程公司要以重大工程项目为依托，有意识地将具有发展潜力的管理人员和科技人员安排到技术含量高、施工难度大的工程项目中锻炼培养，加快培养建筑施工技术领域的创新型专家人才。其次，要重视农民工队伍建设。一个项目成也劳务，败也劳务，农民工作为新型的产业工人，其素质决定着工程质量和社会生产水平，体现了企业发展与创效的能力。“民工荒”时代的到来，给劳动密集型的建筑业带来了巨大的难题。实践告诉我们，要坚持“以人为本”搞好农民工的培训、使用、薪酬、生活等工作，培育一支“品德好、业务精、作风硬、讲文明”的新型建筑工人队伍。

4、要重塑企业文化

实施“转变”要与企业文化融合起来。一个企业在实施“转变”过程中所做的80%的工作，其竞争对手也同样会做到，甚至做得更好。因此，企业转型的成功与否就取决于另外的20%，而这20%主要就是“文化因素”。当前，为适应加快转变发展方式，有不少工程公司在结构与制度上建立了新的架构，战略上作了调整，但由于企业文化的变革未能跟上，员工仍以旧的思维方式和做事方式来对待“转变”，不可避免地出现了转变受挫等现象。所以，一是要创新经营理念，精心培育企业核心价值体系。二是要充分发挥企业高层管理人员在企业文化建设上的主导作用。

三是要充分发挥企业员工群众在企业文化建设上的基础作用。工程公司要承担起重塑造企业的责任，使之成为支持“转变”的有力文化支撑。